

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Тарасовой Марианны Сергеевны
«Сложное слово в языке СМИ
в период антироссийских санкций»

на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык (филологические науки)

Диссертационное исследование М.С. Тарасовой, в котором рассматриваются сложные слова, функционирующие в текстах современных СМИ, представляет несомненный интерес как избранным материалом, так и аспектами изучения. Материал привлекает прежде всего тем, что охватывает целостный период, объединенный тематически, и тем самым позволяет выявить актуальные репрезентанты, функционирующие в СМИ в период осмысления нестабильных экономических событий в стране. Кроме того, важно отметить, что М. С. Тарасова рассматривает ранее не исследованный, значительный по объему материал в различных аспектах. Автор, убедительно обосновывая композиты как текстогенные единицы, описывает их в семантическом, структурном, прагматическом, функциональном, экспрессивно-стилистическом аспектах. И наконец, исследователь раскрывает еще один важный аспект – потенциал композитов как средства характеристики языковой личности журналиста, обращаясь к текстам программы одного из реальных авторов.

Сказанное потребовало от М.С. Тарасовой знания и анализа научной литературы, отражающей проблемы, связанные со столь разнообразными задачами на основе избранного материала, а также выработки собственного подхода. Как показывает текст автореферата, исследователь успешно справился с этим и представил результаты, обладающие теоретической значимостью. Среди прочего важным положением автора является выявление воздействующей функции композитов, обусловленной как семантикой текстов, так и экстралингвистической актуальной информацией. Яркой реализацией потенциала композитов как лексических единиц является

анализ текстов отдельного журналиста и обнаруженные в них узувальные и окказиональные сложные слова, обладающие экспрессивно-оценочными чертами и отражающие особенности прагматикона языковой личности журналиста.

Наблюдения и выводы автора диссертация опираются на выверенные теоретико-методологические исследования отечественных и зарубежных ученых, на значительный объем ранее не изученного материала, проанализированного с учетом современных методов, использующихся в рамках антропоцентрической парадигмы. Представленные в диссертации положения, проанализированный и систематизированный языковой материал имеют практическую ценность и могут быть использованы в практике преподавания, особенно при изучении текста и дискурса, стилистики, специальных дисциплин, направленных на изучение языка СМИ, рекламы и активных языковых процессов в современном русском языке.

Рецензируемая работа, обладающая содержательной новизной, интересными решениями, перспективными идеями, конечно, побуждает к размышлению. Поэтому в порядке обсуждения предлагаем вопросы, возникшие при чтении.

1. М. С. Тарасова, ссылаясь на факт использования слова *спортционер* для наименования турнира по теннису, утверждает, что это указывает на его закрепление в узусе (с. 17). Однако достаточно ли свидетельства одного факта? Предлагаются ли автором критерии, позволяющие говорить о закреплении исследуемых окказионализмов в узусе? Какие?

2. Основываясь на анализе текстов программ журналиста Доброва, автор выделяет различные приемы его индивидуального стиля. Интересно узнать, какую долю среди них занимают композиты-неологизмы.

В целом анализ автореферата диссертации М. С. Тарасовой «Сложное слово в языке СМИ в период антироссийских санкций» позволяет утверждать, что рецензируемая работа является самостоятельным, завершенным, концептуальным, методологически обоснованным и аргументиро-

Отзыв

об автореферате диссертации
ТАРАСОВОЙ МАРИАННЫ СЕРГЕЕВНЫ
«СЛОЖНОЕ СЛОВО В ЯЗЫКЕ СМИ В ПЕРИОД
АНТИРОССИЙСКИХ САНКЦИЙ»

на соискание ученой степени кандидата филологических наук
Специальность 10.02.01 – русский язык

Внимание к самым разным аспектам языка современных СМИ обусловлено в последние годы той знаковой ролью, которую они стали играть в формировании общественного мнения по поводу происходящих изменений в социально-политическом пространстве и воздействия на речевую практику носителей языка. Диссертационное исследование Тарасовой Марианны Сергеевны посвящено исследованию специфики функционирования сложного слова в СМИ четко обозначенного периода (2014-2019 гг.), характеризующегося острой социальной и политической дискусионностью на фоне геополитических и экономических противоречий.

Актуальность изучения в этих условиях композитных единиц, частотность которых серьезно возросла в авторских программах и публикациях журналистов, не вызывает сомнений, а включение рассматриваемого языкового материала в контекст исследований русской языковой картины мира обуславливает как теоретическое, так и практическое значение проделанной Тарасовой М.С. работы.

Определяя в качестве предмета исследования «функциональный потенциал композитов в дискурсе СМИ периода экономических санкций» (с. 5), М.С. Тарасова, опираясь на широкий круг работ отечественных и зарубежных авторов в области словообразования, стилистики и теории текста, семантики и аксиологии, лингвистики креатива, языковой игры, неологии, когнитологии ставит перед собой четко сформулированные задачи (с. 5-6). Достоверность и объективность результатов исследования обуславливается как объемом проанализированного языкового материала (около 800 контекстов), так и выбором адекватной методики (с. 7). Цель работы - «выявление функционального потенциала сложных слов в дискурсе СМИ указанного периода при характеристике экономической проблематики» (с. 5).

В автореферате справедливо заявлена научная новизна диссертации, состоящая в том, что «впервые осуществлена классификация сложных имён прилагательных в дискурсе СМИ на материале речи автора и ведущего программы «Добров в эфире» по их функционально-стилистической нагрузке» (с. 5). Выявленный, описанный и успешно проанализированный языковой материал вносит теоретическую лепту в современный массив исследований, посвященных языку СМИ. Содержание автореферата доказывает все выдвинутые на защиту положения.

Автореферат отражает структуру работы М.С. Тарасовой и содержание глав диссертации. Первая глава «Композит в структурно-семантическом, когнитивном и экспрессивном аспекте» (с. 10-13) освещает историю изучения композитных единиц в отечественном языкознании. М.С. Тарасова

последовательно рассматривает ключевые аспекты исследования сложного слова, среди которых отмечаются вопросы терминологического характера, структуры и семантики, графического оформления. Исследователь убедительно доказывает, что именно «полиосновность композита, как показал материал, придаёт семантике слова содержательную ёмкость, что делает его важной частью современного дискурса СМИ, характеризуемого информативностью и публицистичностью (с. 13).

Во второй главе «Сложное слово как функционально-экспрессивная единица СМИ в эпоху санкций» (с. 13-18) автор на конкретных примерах обосновывает «свойство текстогенности композитов как единиц текстов различных жанров СМИ» (с. 16), а также выявляет причины актуализации композитного словообразования в рассматриваемый период.

В третьей главе «Композит как инструмент реализации интенций языковой личности» (с. 18-24) сложное слово рассматривается с точки зрения потенциала маркированности идиостиля и идиолекта автора СМИ. Подвергая детализированному разбору языковую личность ведущего программы «Добров в эфире», М.С. Тарасова выявляет метаязыковую рефлекссию и убедительно доказывает свою точку зрения, согласно которой «обращение к сложным словам, полиосновность которых придаёт целостной семантике композита особые семантические качества и обуславливает их функционально-стилистический потенциал: в речи А. Доброва они принципиально характеризуют его позицию» (с. 21).

Текст автореферата транслирует высокий уровень подготовленности автора, его умение на основе проведенного исследования делать серьезные обобщения. Нетривиальный новейший языковой материал, выбранный М.С. Тарасовой для изучения, бесспорно, представляет особый интерес для лингвистов различных направлений. Проведенный глубокий анализ, а также точность и объективность сделанных выводов свидетельствуют о завершённости диссертационной работы и успешном решении всех поставленных задач.

Безусловно, формат автореферата не может продемонстрировать все нюансы доказанных положений, однако даже этот объём позволяет сделать вывод о четкой структурированности, логической выверенности и объективности результатов. Поддерживаем и мысль М.С. Тарасовой о перспективности «изучения текстогенного потенциала композитов в других типах дискурса и времени создания».

Просим прокомментировать возможность применения достигнутых результатов в лексикографической практике.

Диссертационная работа М.С. Тарасовой прошла серьезную апробацию; по теме исследования опубликовано 8 статей, в том числе 3 – в журналах, рекомендованных ВАК РФ (с. 24).

Диссертационное исследование Тарасовой Марианны Сергеевны «СЛОЖНОЕ СЛОВО В СМИ В ПЕРИОД АНТИРОССИЙСКИХ САНКЦИЙ» представляет собой, о чём свидетельствует автореферат, современную, самостоятельную, оригинальную научно-квалификационную работу, написанную на высоком научном уровне, соответствующую критериям пп. 9-14, установленным Положением о присуждении ученых

степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а её автор – М.С. Тарасова – заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Кандидат филологических наук (10.02.01 – русский язык),
доцент, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин ГКОУ ВО

«Российская таможенная академия»  Топтыгина Ольга Николаевна

Согласна на обработку персональных данных

С основными публикациями Топтыгиной О.Н. можно ознакомиться на сайте:
https://elibrary.ru/author_items.asp?authorid=846365

«01» февраля 2022 года

Контактная информация:

Место работы: Государственное казённое образовательное учреждение высшего образования «Российская таможенная академия», кафедра гуманитарных дисциплин

Адрес места работы: Россия, 140015, Московская область, г. Люберцы, Комсомольский проспект, д. 4

Тел. служебный: 8 (495) 503-77-11

E-mail места работы: kgd2012@bk.ru

Web-сайт места работы: <http://rta.customs.ru/>

Подпись О.Н. Топтыгиной удостоверяю
Заместитель начальника отдела кадров



.....С.В. Ларина

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Тарасовой Марианны Сергеевны
«Сложное слово в языке СМИ в период антироссийских санкций»,
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык (филологические науки)

Автореферат свидетельствует о том, что диссертация М.С. Тарасовой написана в русле антропоцентрической, лингвокультурологической и когнитивной направленности современной лингвистики, с учетом экстралингвистических факторов, определяющих динамику языковых и речевых процессов в медийном дискурсе. Работа посвящена теме, актуальность которой не вызывает сомнений. Обращение к изучению языка средств массовой информации как наиболее очевидному источнику изменений и новаций в словарном составе языка всегда актуально.

Несомненную ценность при этом имеет не только избранный предмет исследования (композицы социально-экономической тематики и их функции в дискурсе СМИ), но и его хронологическая составляющая (период антироссийских санкций), определяющая состав и семантико-прагматическое содержание исследуемых языковых единиц.

Проанализировав обширный материал (около 800 контекстов), М.С. Тарасова выявила узуальные и окказиональные композицы названной тематической сферы, определила продуктивные модели их образования, рассмотрела функционально-стилистический, прагматический и когнитивный потенциал сложных слов в текстах современных СМИ, исследовала роль данных единиц в создании идиостиля одного из ярких представителей современной журналистики, доказала эффективность их использования в медиадискурсе.

Научная новизна и научная ценность работы заключаются: 1) в системном, многоаспектном и полифункциональном описании композицев как актуальных единиц языка современных СМИ; 2) в определении их роли в репрезентации социально-экономической картины мира в период антироссийских санкций, а также в реализации авторского замысла и воздействии на адресата; 3) в оценке степени узуальности, нормативности и корректности употребления анализируемых языковых единиц в текстах СМИ с учетом их семантики и коннотации.

Теоретическую значимость диссертационной работы мы видим в том, что она вносит серьёзный вклад, во-первых, в исследование неологических процессов, происходящих в современном русском языке, во-вторых, в изучение функционально-стилистической и семантико-прагматической природы сложных слов с учетом их этнокультурной и хронологической детерминированности. Кроме того, диссертация М.С. Тарасовой продолжает традицию исследования языка СМИ в новых экстралингвистических условиях.

Практическая ценность работы заключается в комплексном описании композицев, представляющих собой значительный пласт современной актуальной лексики медиадискурса, что может быть использовано в курсах лексикологии, словообразования, стилистики русского языка, стилистики текста,

культуры речи, при разработке учебных курсов по проблемам неологии, семантики и прагматики текста, прагмалингвистики, лингвокультурологии и др. Результаты исследования могут найти практическое применение в лексикографической практике – при составлении разноаспектных словарей, в том числе неологических, а также словарей авторских новообразований.

Поставленные М.С. Тарасовой задачи, как показывает автореферат, решены, цель достигнута. Полученные результаты и выводы автора диссертации представляются непротиворечивыми и заслуживают положительной оценки. Список опубликованных работ диссертанта включает 8 публикаций, 3 из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Автореферат позволяет утверждать, что диссертационное исследование Тарасовой Марианны Сергеевны «Сложное слово в языке СМИ в период антироссийских санкций» представляет собой оригинальный научный труд, который содержит самостоятельное решение задачи, имеющей важное значение для современной лингвистики. Оно полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук в пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ (от 24.09.2013 № 842, ред. от 11.09.2021), и его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (филологические науки).

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

01.02.2022

Черникова Наталия Владимировна,
доктор филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент, профессор кафедры
социально-гуманитарных дисциплин
ФГБОУ ВО «Мичуринский
государственный аграрный университет».
Почтовый адрес:
393760, г. Мичуринск, Тамбовская обл.,
ул. Тамбовская, д. 112, кв. 49
Телефон: 89606691036
E-mail: chernikovanat@mail.ru

/Н.В. Черникова/

Почтовый адрес организации:
393760, г. Мичуринск, Тамбовская обл.,
ул. Интернациональная, д. 101
Телефон: 84754552635
E-mail: info@mgau.ru

ДОСТОВЕРНОСТЬ ПОДПИСИ (ЕЮ)

Н. В. Черникова

ЗАВЕРЯЮ.
Ученый секретарь
ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ

Самсонова

